# 孤家子镇:庭院经济为乡村振兴添活力

全媒体记者 邢天笑 通讯员 王跃超

梨树县孤家子镇创新乡村振兴发展思路,将发展目光投向农户庭院,推出鲜食玉米庭院种植项目,鼓励脱贫户和监测户大力发展庭院经济,为他们的生活注入新活力,实实在在地增加了收入,迈出了乡村振兴的坚实步伐。

在孤家子镇,小小的庭院如今已变身"希望田野"。镇政府积极对接市场,与当地特色农产品企业——四平市鲜谷食品有限公司建立合作关系,共同推动鲜食玉米庭院种植项目。企业不仅免费提供优质的甜玉米种子和高效化肥,还全程提供技术支持,并以高于市场均价的价格回收成熟玉米,确保了脱贫户的经济收益。这一从种

到销的完整产业闭环,极大地激发了脱贫户参与庭院种植的热情。

为确保项目的顺利推进,孤家子镇政府全方位开展工作。一方面,大力宣传庭院经济相关补贴政策,让脱贫户清楚了解政策红利,增强他们参与的积极性。另一方面,镇干部和专业技术人员组成帮扶队伍,多次深人基层,走进脱贫户家中,现场指导种

植,及时解决各种难题。在玉米成熟之际,镇、村两级干部与驻村工作队成员不辞辛劳,挨家挨户走访,帮助脱贫户收割、运输玉米。最终,全镇205户脱贫人口申报庭院经济,其中172户种植鲜食玉米,共计增收67.1万元,脱贫人口人均增收1000元以上。

如今,这份助力并未停歇。临近春耕,工作人员穿梭在村舍之间,走贫一户参与庭院经济种植的脱贫户、监测户家中,认真仔细地对种植面积进行核实。他们手持测量工具,在庭院里忙碌,不放过任何一块种植区域,精准记录数据,为后续的政策扶持和技术指导提供有力依据。此次核实工作不仅是对种植面

积的统计,更是对脱贫户、监测户的深度关怀。通过精准掌握种植情况,镇政府能够针对性地提供技术培训、市场信息对接等服务,进一步提升庭院经济的效益。

未来,孤家子镇将持续发力庭院 经济,进一步扩大种植规模,引导更多 农户投身其中。同时,还将探索一年 双作物丰收模式,在种植鲜食玉米的 同时套种九月青豆角,有效提升土地 利用效率与产出效益。此外,孤家子 镇还将积极推进一二三产融合发展, 通过加强稻米、玉米等支柱性产业的 深加工,引进新产业,提供就业岗位, 建立帮扶车间,做大镇域经济,为乡村 振兴注入更强劲的动力。

#### 提级培养强素质 蓄势赋能促振兴

#### 双辽市王奔镇举行村级后备干部能力提升培训班

本报讯(全媒体记者 张鹏)为扎实做好村级后备力量培育储备"后半篇文章",全面提升村级后备力量素质能力,打造一支"政治素质高、带富能力强、为民服务实"的干部队伍,近日,王奔镇党校举行2025年度春季开班仪式暨村级后备干部能力提升培训班开班仪式。镇班子成员,村级后备干部共60余人参加培训。

王奔镇党委书记做开班动员。动

员会议指出,村级后备干部是推动乡村振兴的接班人,围绕"不忘本、守底线、干好事、做好人"的基本要求,全体后备干部要筑牢理想信念之"基",答好不忘初心的"思想题";要增强担当斗争之"本",答好干事创业的"实践题";要守牢廉洁自律之"线",答好拒腐防变的"保险题"。随后,参训党员干部集体重温人党誓词,回顾了庄严

承诺,增强了坚定决心,进一步激发了

党员干部的爱党、爱国热情和为事业奋斗的使命感。

据了解,此次培训班结合王奔镇当前农业农村工作的实际需求和村级干部不同分工领域,有针对性地安排了专题课程,按需施教,全覆盖精准培养。镇班子成员和中层干部开展了党纪党规讲解、党员发展相关注意事项、农村安全生产与应急突发事项处理、农村三资管理及"四议两公开"讲解等专题授

课。以课堂讲授、案例分析等方式"充电补钙",帮助村级后备干部进一步明晰角色定位,明确工作职责,提高履职本领,进一步提高干事创业精气神。

王奔镇将常态化开展多种形式的培训活动,持续加强对村级后备力量的教育管理,进一步提升村级后备人才的整体素质水平,强化责任担当,以更加饱满的热情和更加务实的作风全力推进乡镇高质量发展。



乡村集市,一头连着乡土人情,一头连着乡村振兴,不仅满足了群众的生活需求,也成为了促进乡村经济发展的重要平台。这是双辽市卧虎镇农民正在出售自产农产品。 全媒体记者 魏静 摄

## 乡村就业工厂托起"家门口的幸福"

春分时节,春意盎然。在甘肃省武威市古浪县陇原巧手传统手工制品有限公司的生产车间里,40多位女工正在聚精会神地制作地毯。她们将不同颜色的毛线依次拴在一股股竖直的经线上。伴着"嗦嗦"的编织声,跃动着蝴蝶、牡丹等图案的地毯隐约可见。

陇原巧手传统手工制品有限公司 生产的手工编织地毯在四川、新疆、西 藏等地拥有稳定的销售市场。由于带 动就业能力较强,这家老牌本土企业于 2021年被当地人社部门认定为乡村就 业工厂。

"我们陆续吸纳了130多名附近乡镇的留守妇女从事一线编织工作,每月工资2800元到3000元,县上每年还为在这里就业的脱贫劳动力提供就业奖补。"公司负责人王玉庭说。

36岁的吴鸿桃来自古浪县大靖镇

长城村,此前在家务农。2023年,她来到陇原巧手传统手工制品有限公司。 "这里很欢迎我,安排老师傅手把手教 我学习十几道工序,大概一周就学会 了。"回想起自己当初亲手编出的第一 条地毯,吴鸿桃依然兴奋不已。

"公司根据大家的住址设置了12个不同位置的车间,工作时间也灵活, 我这个车间离孩子学校只有100米,骑 电动车回家只需5分钟。"吴鸿桃说,现 在每天能按自己的节奏上下班,陪孩 子、挣钱两不误,安心且满足。 在当地政府的推动下,厂房式、居家式、合作社式等多种形式的乡村就业工厂在古浪不断涌现。"我们还招录了25名残疾女工,有些人腿脚不方便,就把机架搭到她们家里,派人送料、取货,不用出门就能挣到钱。"王玉庭说。

笔者走访发现,乡村就业工厂中,除了土生土长的企业,还涌现出一些实力雄厚的"新面孔"。甘肃路斯宠物食品科技有限公司是武威市农业产业化重点龙头企业,其研发生产的宠物零食畅销韩国、中亚、欧美等地,年产值达12/2元

"我们的500多名员工中,古浪本地人占到近80%。"公司总经理郭晓超说,公司提供餐补和宿舍,一线员工保底月工资4000元,最高能赚到8000多元。

今年43岁的丁小霞是人职5年的老员工。"以前走南闯北打零工,收入不高,还顾不上家里。现在每月稳赚5000多元,家里三个孩子中老大、老二都考上了大学。"

"近年来,乡村就业工厂成为农村 劳动力就近就地就业的重要平台,提高 了许多家庭的幸福指数。"古浪县就业 创业服务中心副主任顾建韬介绍,当地 政府大力推动乡村就业工厂健康发展, 在财政奖补、税收支持、土地供应等方 面落实了一系列优惠政策。

笔者从甘肃省人社厅了解到,截至 2月底,甘肃省乡村就业工厂累计达到 2586家,吸纳就业超过10万人,其中脱 贫劳动力3.9万人。如今,越来越多农 村群众告别了过去背井离乡的打工生 活,在日新月异的家乡实现"家门口的 幸福"。 (郭刚 王紫轩)

### 办好农产品"擂台赛"

武卫政

# 振兴论坛

"哇,都是番茄!"131个参赛样品,按照果型大小分组,每组样品统一摆放,展示果型和色泽,还有切好的样品供人品尝。

3月中旬,天津武清区黄花店 镇甄营村幸福大院,第二届天津 (武清)"番茄擂台赛"好不热闹。 在这里,68家农业合作社和种植 大户参赛,农业专家当评委,社会 各界人士均可投票,按照外观形 态、口感风味、绿色安全等标准,最 终评出擂主奖等各类奖项。

今年的《政府工作报告》提出: "因地制宜推动兴业、强县、富民 一体发展,做好'土特产'文章, 发展林下经济,促进乡村特色产 业延链增效、联农带农,拓宽农 民增收渠道。"办好农产品"擂台 赛",大有可为。

赛出推广品牌的路径。"擂台赛"并非单纯展示产品,也不只图个红火热闹,可以扩大当地农产品品牌影响力。比如,作为天津打造"津农精品"的具体行动,武清"擂台赛"主题为"'柿'不可挡,津彩绽放"。在浙江杭州,"西湖龙井茶炒茶王大赛"提升了龙井茶的品牌价

值,帮助茶农和茶企拓宽了销售渠道。农产品是讲究好山好水的,打造地理标志品牌有天然优势。通过参加"擂台赛",相关产品不仅能提升口碑,还能借助赛事的传播走向公园

办好用活"擂台赛",为乡村全 面振兴添动力。云南元阳的"乡村 振兴大擂台"农特产品展销会,展 示了梯田红米、稻田鱼、鸭蛋、茶叶 等特色农产品。广东肇庆的地理 标志"一村一品"培育擂台大赛,吸 引80多家企业携带粤桂两地的地 理标志产品参加。成功举办一次 "擂台赛"不易,连年成功举办更 难。及时总结经验教训,精准发 力、久久为功,在展示特色农产品、 推广品牌、交流经验、扩大销售等 方面不断改进,务实办好农产品 "擂台赛",能有效激发干部群众的 内生动力,促进乡村产业振兴和农 文商旅融合发展。

"擂台赛"只是个平台,不能指望它"一招鲜,吃遍天"。因地制宜 开发农业农村特色资源,强龙头、补链条、树品牌,推动乡村产业升级,增强市场竞争力和可持续发展能力,需要不断改革创新,下更深更实的功夫。

## 用旅居解锁乡村振兴 "快慢相生"之道

朝阳初升,晨雾轻抚着云南省西双版纳傣族自治州景洪市勐罕镇的"三曼"村——曼空岱、曼峦站、曼空迈。三个自然村如三颗明珠,静卧于橄榄坝的饭物。

"来尝尝这甘甜的木瓜!"46岁的 岩罕农站在自家的小卖部门口,热情地 招呼着笔者。他那因小儿麻痹而略显 蹒跚的身影,在光影下显得格外坚韧。 在这个开了近三十年的小卖部门口,摆 满了村民们自己种的蔬菜、水果,琳琅 满目,等待着过往游客的青睐。

"三曼"村距离景洪市约30公里,现有140户、679名村民。村子里历经沧桑的干栏式竹楼,在时光的涟漪中静默。2023年开始,这一切逐渐改变。当地政府携手中国农业大学李小云教授团队,挖掘"三曼"村传统民居和民族文化的独特魅力。

依托中老铁路沿线的区位优势,他们精心规划和建设,把荒废池塘变成露天泳池,闲置仓库变成休闲茶亭,低产胶林变成科普公园,废弃水塔变成特色"村咖",将"三曼"村打造成农文旅融合的综合体,一村一主题,各展风采。

漫步"三曼"村,时间仿佛被赋予了双重韵律——半是诗意栖居的静谧,一半是乡村振兴的快进。改造后的传统傣族干栏式建筑在保留古朴韵味的同时,融入了现代家居的便捷,推开窗,绿意盎然,远山如黛,仿佛穿越时空的

长廊。 笔者观察到,在乡村旅游同质化 竞争的困境下,"三曼"村找到了破题 关键——将传统傣族村落与现代艺术 形式相结合,从而实现从"观光式"旅游 向"体验式"生活的转变,并积极探索利 益共享机制。

曼空岱,民俗文化体验区,傣纸、傣陶的制作场所让人流连忘返;曼峦站,乡村公寓康养区,餐厅、乡村公寓、游泳池等新事物不断涌现;曼空迈,旅游综合服务区,咖啡店、便利店、研学路线一应俱全。自2024年各项目陆续试营业以来,"三曼"村旅居业态的总营业额突破110万元。

来自河南郑州的游客王多多和家人错峰到西双版纳旅游,特地来到"三曼"村。"坐在树下喝咖啡,在村里闲逛,很自在,想多待上几天。"她说。

在"三曼"村,乡村CEO、公寓管理员、园林建筑队、咖啡师……家门口的岗位让农民变成了"新农人"。

岩罕农的小卖部在政府助力下焕然一新,货物补给高效便捷,收入也水涨船高。在村子农文旅融合发展之前,他还得再靠种木瓜来贴补生活,现在月收入能稳定在4000元左右。

民宿,月收入已破万元大关。此前,她 主要依靠打零工、干农活和割胶维持生 计,如今找到了稳定增收的新路子。 在村集体共建咖啡店工作的玉喃 香,同样享受着这份变化带来的喜悦,

傣族姑娘玉章家经营的曼峦1号

管,问件学又有区历变化市采的香悦, "我每个月底薪2000元,还入股参与分红,每年还有提成"。 "村民的生活快了起来,只为带给游客'慢'体验。"曼峦站村民小组组长 岩甩勒给笔者道出了"快慢相生"的门

道。他说,游客住几天傣楼、学做一顿

傣家饭、体验傣族造纸,来这儿不待上 十天半月,根本体验不完。 乡村的发展,离不开人才的支撑。 在当地政府和李小云教授团队的帮助 下,"三曼"村积极培养本土人才,一批 乡村主播、文创店主、导游等应运而 生。目前,已培养90名乡土工匠和产

口"就业。 暮色四合,村里的篝火旁传来游客 和村民的欢声笑语。今年春节期间, "三曼"村共接待6000余名游客,实现 旅游综合消费26.8万元。

业带头人,带动60名村民实现"家门

旅居产业让世界拥抱"三曼"村,也 打开了村民走向山外的路。"我们的村 子越来越国际化了,非洲留学生刚走, 村里又迎来了明星。"岩罕农的话语中 满是自豪。去年,他终于实现了心底的 愿望——坐着中老铁路列车游览昆明, 还远赴老挝探寻异国风情。

"三曼"村是西双版纳州康养旅居产业发展的缩影。从观光游到深度游,从旅游到旅居,西双版纳依托自然美和人文美,2024年吸引68万人来此旅居,旅居人数同比增长20%。

归于山水,隐于烟火。不仅是"三曼"村,从土瓜冲、老姆登乃至更广阔的天地,人们到彩云之南寻找心中的诗和远方。统计显示,2024年有近400万名旅居客驻足云南。

在采访中,笔者深刻感受到,在云岭大地的农文旅融合发展中,快与慢已不是对立的两极,"慢生活"与"快发展" 迸发出的神奇魔力,正谱写壮丽的边疆发展新画卷。

(吉哲鹏 王贤思)